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ABSTRAKT  
Článok informuje o intenzívnom medzinárodnom výmennom pobyte, ktorý v rokoch 

2012-2014 pripravila a organizačne zabezpečila Akademia Obrony Narodowej vo 

Varšave. Prvá časť článku pojednáva o význame prípravy personálu pre plnenie úloh 

krízového manažmentu. Druhá časť objasňuje organizačné záležitosti týkajúce sa 

intenzívneho medzinárodného výmenného pobytu LotSec 2012-2014. Posledná časť 

článku je zameraná objasnenie obsahu samotnej aktivity a spôsob jej realizácie.   
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ABSTRACT 

The article informs about intensive international exchange course, which was prepared 

and organised by National Defence University in Warszawa in 2012-2014. First part of 

article discuss about importance of preparation of staff for realisation of tasks in crisis 

management. Second part describes organization matters of intensive international 

exchange course LotSec 2012-2014. Last part of article is focused on description of 

contents and realisation methods of that activity.  
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ÚVOD 

 

Počiatok 21. storočia bol poznačený veľkým množstvom, rozsahom menších, či 

väčších, krízových javov, ktoré viac alebo menej poznačili vývoj ľudstva. Mnohé 

z nich spôsobil človek sám, ale vyskytli sa aj také, ktoré boli spôsobené silou prírody. 

Za mnohé je možné spomenúť vojnové konflikty na strednom a blízkom východe, 

v Afrike, či Európe. Došlo k nárastu tzv. teroristických útokov, ktoré neboli namierené 

len na priame ciele, ale často na nevinné obete. Z prírodných krízových javov, ktoré 
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dodnes rezonujú v spoločnosti to boli najmä zemetrasenia na Haiti, v juhovýchodnej 

alebo východnej Ázii, kde následné vlny tsunami spôsobili smrť stoviek tisícok ľudí. 

Mnohým z týchto katastrof sa dalo predísť prijatím adekvátnych opatrení. 

V mnohých prípadoch sa dali odstrániť alebo oslabiť zdroje, ktoré tieto javy vyvolali. 

Pri následkoch spôsobených silou prírody je síce človek bezmocný, ale aj v týchto 

prípadoch bolo možné predísť aspoň niektorým sekundárnym následkom. Kvalita 

a účinnosť opatrení vedúcich k znižovaniu ničivých následkov krízových javov tkvie 

v neustálom vývoji metód práce, ale aj v príprave príslušníkov riadiacich a výkonných 

jednotiek predurčených na plnenie úloh krízového manažmentu. 

 

 

1  PRÍPRAVA A VZDELÁVANIE 
 

Proces prípravy a vzdelávania odborníkov je pre pripravenosť na naplnenie 

poslania jednotiek krízového manažmentu rozhodujúcou úlohou. V súčasnej dobe 

existuje množstvo menších inštitúcií poskytujúcich vzdelávanie formou krátkodobých 

kurzov, ale existujú aj väčšie vzdelávacie inštitúcie, napríklad katedry, fakulty, či 

dokonca vysoké školy rôznych typov, kde je na výber mnoho študijných programov 

a odborov so zameraním na krízový manažment. Tieto inštitúcie poskytujú záujemcom 

teoretické východiská, aplikačné metódy a postupy, ktoré vychádzajú z praktickej 

činnosti pri plnení úloh krízového manažmentu. Tak ako sú poznatky a skúsenosti 

využívané pri tomto vzdelávaní rôzne, sú rôzne aj informácie poskytované počas 

štúdia. Vzhľadom na to, že krízové javy sa neobmedzujú len na vybrané a presne 

ohraničené územie, existuje reálna požiadavka na vzájomnú spoluprácu zasahujúcich 

jednotiek, pretože ich  príslušníci, hlavne pri cezhraničnej spolupráci, môžu mať rôznu 

úroveň teoretickej, či praktickej prípravy. V súčasnosti, kedy sa kladie dôraz aj na 

medzinárodnú spoluprácu pri riešení úloh krízového manažmentu, je dôležitá 

vzájomná výmena skúseností v danej oblasti. Týka sa to nie len spolupráce na 

teritoriálnej (regionálnej) úrovni, ale aj na úrovni širšej medzinárodnej spolupráce. 

Jedným z projektov, ktorý napomohol odstrániť potenciálnu nejednotnosť pohľadu na 

úlohy krízového manažmentu bol medzinárodný projekt LotSec 2012-2014.    

 

 

2 MEDZINÁRODNÝ PROJEKT LotSec 2012-2014 
 

Akademia Obrony Narodowej vo Varšave pripravila a v rokoch 2012-2014 aj 

organizačne zabezpečila realizáciu vzdelávacieho projektu označeného ako LotSec. 

Hlavnou témou projektu bolo AVIATION FOR CITIZEN SECURITY AND SAFETY. 

Obsahová časť projektu bola zameraná hlavne na úlohy leteckých jednotiek v rámci 

krízového manažmentu. Realizačná fáza bola vykonaná ako tri, každoročne sa 

opakujúce intenzívne medzinárodné výmenné pobyty v rámci projektu Erazmus, ktoré 

boli finančne podporené prostriedkami Európskej komisie, v rámci programu Lifelong 

Learning Programme (LLP) a prostriedkami hostiteľskej inštitúcie. 

Prvý intenzívny medzinárodný výmenný pobyt bol realizovaný v júli 2012, 

trval 2 týždne a v rokoch 2013 a 2014 bol realizovaný opäť. Aktivita bola vykonaná 

formou mobility študentov a pedagogických pracovníkov z participujúcich vysokých 
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škôl. Každý rok sa na aktivite zúčastňoval 1 pedagóg a 3-5 študentov z každej školy, 

čo celkovo za tri roky predstavuje približne 20 pedagógov a viac ako 100 študentov 

z 9 krajín. Okrem pedagógov a študentov z Poľska, Slovenska, Českej republiky, Litvy 

a Estónska sa v rokoch 2012-2014 intenzívneho medzinárodného výmenného pobytu 

zúčastnili aj študenti z Macedónska, Ukrajiny, Talianska a Turecka. Intenzívny 

medzinárodný výmenný pobyt prispel nie len k zlepšeniu mobility učiteľov 

a študentov, ale priamo podporil aj zintenzívnenie spolupráce medzi partnerskými 

vysokoškolskými inštitúciami. Účastníkom rozšíril ich obzory, zoznámil ich s novými 

riešeniami a nápadmi, ktoré zlepšia ich konkurencieschopnosť a hodnotu na trhu práce. 

Rôznorodosť východiskového prostredia účastníkov a ich rôzne odborné 

zameranie každoročne zaručovali interdisciplinárny prístup k úlohám leteckých 

jednotiek pri zaisťovaní bezpečnosti a riešení krízových javov. Tým sa organizátorom 

podarilo naplniť hlavné ciele aktivity. Aspekty záujmu boli zamerané hlavne na 

letecký výcvik, organizáciu činnosti, riešenie technických a prevádzkových úloh. 

Súbor intenzívnych medzinárodných výmenných pobytov LotSec 2012-2014 

bol organizovaný konzorciom siedmych vzdelávacích inštitúcií, a to: 

 Akademia Obrony Narodowej, Warszawa (Poľsko); 

 Letecká fakulta Technickej Univerzity v Košiciach, Košice (Slovensko); 

 Univerzita Obrany, Brno (Česká republika);  

 Eesti Lennuakadeemia, Tartu (Estónsko);  

 Generolo Jono Zemaicio Lietuvos karo Akademija, Vilnius (Litva);  

 Wyższa Szkoła Policji w Szczytnie, Szczytno (Poľsko);  

 Szkoła Głównej Służby Pożarniczej, Warszawa (Poľsko). 

 

V roku 2012, ako hosť, participovala na teoretickej časti výučby aj Polis 

Havacılık Dairesi Başkanlığı, Ankara (Turecko). Rozmanitosť participujúcich 

inštitúcií poukazuje na skutočnosť, že pozornosť nebola zameraná len na úlohy plnené 

leteckými jednotkami ozbrojených síl, ale aj na úlohy leteckých jednotiek polície, 

hasičských alebo záchranárskych jednotiek, či iných zložiek dôležitých pre splnenie 

úloh krízového manažmentu nevojenského charakteru a zaistenie požadovanej úrovne 

bezpečnosti civilného obyvateľstva.   

Počas intenzívneho medzinárodného výmenného pobytu bol pre študentov a ich 

pedagógov organizovaný aj bohatý kultúrny a spoločenský program, v rámci ktorého 

navštívili niekoľko historicky, ale aj odborne zaujímavých miest, a to: 

 historické centrum miest Varšava, Krakov a Gdaňsk; 

 múzeum Varšavského povstania a Kráľovský hrad vo Varšave; 

 hradný komplex Wawel, historickú budovu Jagelovskej univerzity a letecké 

múzeum v Krakove; 

 Vojenskú leteckú školu a letecké múzeum v Dębline; 

 hradný komplex Malborg. 

 

3 OBSAH A METODOLÓGIA VÝUČBY  
 

Obsahovo bol intenzívny medzinárodný výmenný pobyt zameraný na zvýšenie 

vedomostí a zručností vysokoškolského vzdelávania účastníkov prostredníctvom 

implementácie multidisciplinárneho programu, počas ktorého boli analyzované rôzne 
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typy leteckých činností. Dôraz bol položený na činnosti spojené nie len s reakciou na 

vzniknuté krízové javy, ale aj činnosti leteckých jednotiek týkajúce sa hasenia 

požiarov, protipožiarnej ochrany, poskytovania urgentnej lekárskej pomoci, záchrany 

v horskom teréne, či záchrany z mora. Obsah bol zameraný aj na úlohy monitorovania 

životného prostredia, podporu pri masových akciách a ostatné úlohy plnené leteckými 

jednotkami, ktoré súvisia s bezpečnosťou civilného obyvateľstva. Tento rozsah 

umožnil rozšíriť znalosti účastníkov a prehĺbil ich chápanie využitia leteckej techniky 

pre plnenie úloh krízového manažmentu.  Aktivita  bola rozdelená na teoretickú 

a praktickú časť.  

 

3.1 TEORETICKÁ ČASŤ  
 

Teoretická časť výučby pozostávala z prednášok, seminárov, prípadových štúdií 

a panelových diskusií, na ktoré si študenti pripravovali krátke prezentácie. Témy boli 

rozdelené do modulov a na každý z nich bolo vyčlenených celkovo 6 hodín. Prednášky 

v moduloch vykonávali a diskusiu riadili priamo učitelia zo zúčastnených inštitúcií, 

ako aj odborníci a špecialisti z rôznych poľských leteckých organizácií. Obsahovo bol 

program rozdelený na tieto moduly: 

 letecká zdravotná záchranná služba  

(medical air-rescue); 

 úlohy letectva pri hasení požiarov a protipožiarnej ochrane  

(aviation employment in firefighting and fire protection); 

 úlohy letectva pri ochrane civilného obyvateľstva (policajné úlohy)  

(aviation employment for public safety); 

 úlohy letectva pri ochrane civilného obyvateľstva a reakcii na katastrofy  

(aviation employment for public safety and disaster response); 

 úlohy letectva pri záchrane v horskom teréne 

(aviation employment in mountain air rescue); 

 záchrana na mori a monitorovanie životného prostredia  

(air-sea rescue and environmental monitoring tasks); 

 úlohy letectva v prospech colnej správy a pri ochrane štátnych hraníc  

(aviation employment for customs service and border guard); 

 úlohy letectva pri katastrofách  

(aviation employment in disaster response). 

 

3.2 PRAKTICKÁ ČASŤ  

Praktická časť výučby pozostávala z exkurzií v leteckých jednotkách, ktoré sa 

v Poľskej republike aktívne podieľajú na plnení úloh v rámci krízového manažmentu. 

Navštívené boli:  

 základňa leteckej zdravotnej záchrannej služby, Warszawa - Babice; 

 základňa letectva polície,     Warszawa - Babice;  

 námorná letecká základňa,    Gdynia - Babie Doły;  

 letecká základňa ochrany štátnej hranice,   Siemirowice;  

 regionálne veliteľstvo ochrany štátnej hranice, Gdańsk; 

 základňa vrtuľníkového letectva,   Pruszcz Gdański.  
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Príslušníci týchto jednotiek účastníkom intenzívneho medzinárodného 

výmenného pobytu objasnili základné úlohy, ktoré ich jednotka plní v rámci krízového 

manažmentu. Výklad obsahoval aj informácie o základných postupoch a činnostiach 

používaných pri riešení špecifických úloh vrátane príkladov z konkrétnych akcií, na 

plnení ktorých v ostatnom období tieto jednotky participovali. Účastníci boli počas 

exkurzií oboznámení aj s technikou, ktorú dané jednotky používali v minulosti, ale aj 

s tou, ktorú používajú na plnenie úloh v súčasnosti. Študenti, ale aj pedagógovia si 

mohli prezrieť nielen samotnú leteckú techniku a jej vybavenie, ale ostatné priestory a 

pracoviská, v ktorých sú jednotky dislokované, vykonávajú prípravu personálu, opravy 

a údržbu techniky.  

V niektorých jednotkách mali účastníci možnosť vstúpiť do priestorov, kde si 

mohli pozrieť činnosť, ktorá je na týchto pracoviskách vykonávaná. Mali tak možnosť 

vidieť reálnu činnosť vykonávanú operačným centrom leteckej zdravotnej záchrannej 

služby (HEMS) na základni Warszawa - Babice, činnosť riadiacej veže na letiskách 

Warszawa - Babice a Gdynia - Babie Doły, ale aj reálny výcvik pilotov na leteckom 

simulátore vrtuľníka Eurocopter 159. 

  

3.3 ZÁVEREČNÁ - HODNOTIACA ČASŤ  
 

Intenzívny medzinárodný výmenný pobyt bol každý rok ukončený súhrnným 

modulom. V rámci tohto jednodňového modulu absolvovali študenti písomnú skúšku 

alebo spracovávali esej na vybranú tému týkajúcu sa problematiky prednášanej počas 

LotSec. Na základe záverečného hodnotenia boli študentom – absolventom udelené 

4 ECTS kredity. 

Na záver každého ročníka bola hostiteľskou inštitúciou usporiadaná slávnostná 

ceremónia, na ktorej rektor, prípadne prorektor Akademie Obrony Narodowej 

slávnostne odovzdali všetkým absolventom certifikát o absolvovaní vzdelávacej 

aktivity. Certifikát o participácii a prednáškovej činnosti dostali z rúk predstaviteľa 

hostiteľskej inštitúcie aj všetci pedagogickí pracovníci, ktorí vykonávali prednáškovú 

činnosť.  

 

ZÁVER 
 

Medzinárodný intenzívny výmenný pobyt LotSec 2012-2014 poukázal na 

reálne možnosti v procese vzdelávania v oblasti krízového manažmentu, s dôrazom na 

úlohy leteckých jednotiek v ňom. Program, na základe skúseností piatich krajín, 

umožnil vzájomnú výmenu a konfrontáciu skúseností a postupov realizovaných pri 

plnení úloh krízového manažmentu.  

Aktivita LotSec svojím obsahom poukázala nie len na rozdielne, ale aj identické 

technické, organizačné, právne a vzdelávacie aspekty. Pri komparácii spôsobu 

vzdelávania použitom pri LotSec a existujúcich výučbových osnov zúčastnených 

vysokoškolských inštitúcií sa forma použitá pri tejto aktivite ukázala ako inovatívna. 

Dôležitým faktorom bola aj skutočnosť, že výučba nebola vykonávaná výhradne len 

akademikmi, ale aj expertmi a odborníkmi z organizácií zodpovedných za bezpečnosť 

občanov a teoretická časť bola podporená praktickou ukážkou.  
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LotSec 2012-2014 formou svojej organizácie povzbudil aktívne metódy výučby 

v medzinárodnom prostredí. Študentom, ale aj ich učiteľom rozšíril známe a v praxi 

osvedčené postupy o nové skúsenosti z regionálnej, ale aj európskej úrovne. 

Organizátori tejto aktivity pri jej navrhovaní predpokladali, že táto by mala podporiť 

aktuálne študijné programy, učebné materiály aj na partnerských vzdelávacích 

inštitúciách. 

Výučbové materiály použité počas LotSec 2012 a LotSec 2013 boli spracované 

a v roku 2013 boli vydané formou monografie Aviation for Citizen Security and Safety. 

V ďalšom období by mal byť podľa pôvodného zámeru spracovaný aj e-learningový 

kurz zameraný na úlohy letectva pri zaisťovaní bezpečnosti občanov.  
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